

PERFECTION IN AUTOMATION www.br-automation.com

# TM223 Automation Studio 진단툴

# I 버전 정보

버전	날짜	수정내역	번역	검수
1.0	2016.11.11	첫번째 버전 TM223TRE.40-ENG_Automation Studio Diagnostics_V4200	정진강	임인

Table 1: Versions

## 선행 및 필요 조건

	TM210 - Automation Studio 사용하기
드데이징 도뮬	TM213 - Automation Runtime
소프트웨어	Automation Studio 4.2
하드웨어	X20CP1586

# 목차

「 ヱ 개	5
1.1 학습목표	5
2 성확한 신난둘	6
2.1 체크리스트	7
2.2 진단 툴의 개요	9
3 시스테 저너 있어이기	10
3 시그급 경도 힘이도가	
3.1 간드들니 중국 경대 3.1 1 사태 바(Status bar)	10
3.1.2 타겟 시스템의 정보	
3.2 온라인 비교(Online comparison)	
3.2.1 온라인 소프트웨어 비교	
3.2.2 온라인 하드에웨어 비교	
3.3 Logger 에서 에러 분석	13
3.3.1 온라인 연결 상태의 Logger	
3.3.2 Logger 데이터의 오프라인 평가	
3.3.3 사용사 log 네이터 생성하기	
4 프로세스 변수 모니터링과 분석	17
4.1 변수 모니터링과 수정	
<b>4.1.1</b> 동시에 변수 쓰기	
<b>4.2</b> 실시간 변수 기록하기	21
4.3 I/O 모니터링과 force	
로 파리그게미 자연증 소파트에서 보세하기	26
5 프로그래밍 작업중 소프트웨어 분석하기	26
5 프로그래밍 작업중 소프트웨어 분석하기 5.1 Profileer 설정과 데이터 평가	<b>26</b>
5 프로그래밍 작업중 소프트웨어 분석하기 5.1 Profileer 설정과 데이터 평가 5.1.1 Profiler 설정 5.1.2 Profiler 데이터 분석하기	<b>26</b> 27 
5 프로그래밍 작업중 소프트웨어 분석하기 5.1 Profileer 설정과 데이터 평가 5.1.1 Profiler 설정 5.1.2 Profiler 데이터 분석하기 5.1.3 어플리케이션 성능	<b>26</b> 
5 프로그래밍 작업중 소프트웨어 분석하기 5.1 Profileer 설정과 데이터 평가 5.1.1 Profiler 설정 5.1.2 Profiler 데이터 분석하기 5.1.3 어플리케이션 성능 5.2 소스 코드에서 에러 검출	<b>26</b> 
5 프로그래밍 작업중 소프트웨어 분석하기 5.1 Profileer 설정과 데이터 평가 5.1.1 Profiler 설정 5.1.2 Profiler 데이터 분석하기 5.1.3 어플리케이션 성능 5.2 소스 코드에서 에러 검출 5.2.1 프로그램 에디터에서 모니터 모드	<b>26</b> 27 28 28 28 32 32 32 32
5 프로그래밍 작업중 소프트웨어 분석하기 5.1 Profileer 설정과 데이터 평가 5.1.1 Profiler 설정 5.1.2 Profiler 데이터 분석하기 5.1.3 어플리케이션 성능 5.2 소스 코드에서 에러 검출 5.2.1 프로그램 에디터에서 모니터 모드 5.2.2 Powerflow	<b>26</b> 27 28 28 28 32 32 32 32 33
5 프로그래밍 작업중 소프트웨어 분석하기         5.1 Profileer 설정과 데이터 평가         5.1.1 Profiler 설정         5.1.2 Profiler 데이터 분석하기         5.1.3 어플리케이션 성능         5.2 소스 코드에서 에러 검출         5.2.1 프로그램 에디터에서 모니터 모드         5.2.2 Powerflow         5.2.3 Line coverage	<b>26</b> 27 28 28 28 32 32 32 32 33 33 33
5 프로그래밍 작업중 소프트웨어 분석하기 5.1 Profileer 설정과 데이터 평가 5.1.1 Profiler 설정 5.1.2 Profiler 데이터 분석하기 5.1.3 어플리케이션 성능 5.2 소스 코드에서 에러 검출 5.2.1 프로그램 에디터에서 모니터 모드 5.2.2 Powerflow 5.2.3 Line coverage 5.2.4 IEC 체크 라이브러리	<b>26</b> 27 28 28 28 32 32 32 32 32 33 34 34 34
5 프로그래밍 작업중 소프트웨어 분석하기         5.1 Profileer 설정과 데이터 평가         5.1.1 Profile 설정         5.1.2 Profiler 데이터 분석하기         5.1.3 어플리케이션 성능         5.2 소스 코드에서 에러 검출         5.2.1 프로그램 에디터에서 모니터 모드         5.2.2 Powerflow         5.2.3 Line coverage         5.2.4 IEC 체크 라이브러리         5.2.5 소스 코드 디버킹         5.2.6 사진 비 비스와 리턴 가 편지하기	<b>26</b> 27 28 28 28 28 32 32 32 32 33 34 34 34 35 28
5 프로그래밍 작업중 소프트웨어 분석하기 5.1 Profileer 설정과 데이터 평가 5.1.1 Profile 설정 5.1.2 Profiler 데이터 분석하기 5.1.3 어플리케이션 성능 5.2 소스 코드에서 에러 검출 5.2 소스 코드에서 에러 검출 5.2.1 프로그램 에디터에서 모니터 모드 5.2.2 Powerflow 5.2.3 Line coverage 5.2.4 IEC 체크 라이브러리 5.2.5 소스 코드 디버깅 5.2.6 상태 변수와 리턴 값 평가하기	<b>26</b> 27 28 28 28 28 32 32 32 32 32 33 34 34 34 35 38 38 38
5 프로그래밍 작업중 소프트웨어 분석하기 5.1 Profileer 설정과 데이터 평가	<b>26</b> 27 28 28 28 28 32 32 32 32 32 33 34 34 34 34 35 38 38 38 39
5 프로그래밍 작업중 소프트웨어 분석하기         5.1 Profileer 설정과 데이터 평가         5.1.1 Profiler 설정         5.1.2 Profiler 데이터 분석하기         5.1.3 어플리케이션 성능         5.2 소스 코드에서 에러 검출         5.2.1 프로그램 에디터에서 모니터 모드         5.2.2 Powerflow         5.2.3 Line coverage         5.2.4 IEC 체크 라이브러리         5.2.5 소스 코드 디버깅         5.2.6 상태 변수와 리턴 값 평가하기         5.3 프로그램에서 변수 사용하기         5.3.1 Cross reference         5.3.2 파일 안에서 검색하기	<b>26</b> 27 28 28 28 28 32 32 32 32 32 32 33 34 34 34 34 34 34 34 34 34 34 34 34
5 프로그래밍 작업중 소프트웨어 분석하기 5.1 Profileer 설정과 데이터 평가 5.1.1 Profiler 데이터 분석하기 5.1.2 Profiler 데이터 분석하기 5.1.3 어플리케이션 성능 5.2 소스 코드에서 에러 검출 5.2 소스 코드에서 에러 검출 5.2.1 프로그램 에디터에서 모니터 모드 5.2.2 Powerflow 5.2.3 Line coverage 5.2.4 IEC 체크 라이브러리 5.2.5 소스 코드 디버링 5.2.6 상태 변수와 리턴 값 평가하기 5.3 프로그램에서 변수 사용하기 5.3.1 Cross reference 5.3.2 파일 안에서 검색하기	<b>26</b> 27 28 28 28 28 32 32 32 32 33 33 34 34 34 34 34 34 34 34 35 35 38 38 39 40
5 프로그래밍 작업중 소프트웨어 분석하기         5.1 Profileer 설정과 데이터 평가         5.1.1 Profiler 데이터 분석하기         5.1.2 Profiler 데이터 분석하기         5.1.3 어플리케이션 성능         5.2 소스 코드에서 에러 검출         5.2.1 프로그램 에디터에서 모니터 모드         5.2.2 Powerflow         5.2.3 Line coverage         5.2.4 IEC 체크 라이브러리         5.2.5 소스 코드 디버킹         5.2.6 상태 변수와 리턴 값 평가하기         5.3 프로그램에서 변수 사용하기         5.3.1 Cross reference         5.3.2 파일 안에서 검색하기	<b>26</b> 27 28 28 28 28 32 32 32 32 32 33 34 34 34 34 35 38 38 39 40 <b>41</b>
5 프로그래밍 작업중 소프트웨어 분석하기         5.1 Profiler 설정과 데이터 평가         5.1.1 Profiler 설정         5.1.2 Profiler 데이터 분석하기         5.1.3 어플리케이션 성능         5.2 소스 코드에서 에러 검출         5.2 소스 코드에서 에러 검출         5.2.1 프로그램 에디터에서 모니터 모드         5.2.2 Powerflow         5.2.3 Line coverage         5.2.4 IEC 체크 라이브러리         5.2.5 소스 코드 디버킹         5.2.6 상태 변수와 리턴 값 평가하기         5.3 프로그램에서 변수 사용하기         5.3.1 Cross reference         5.3.2 파일 안에서 검색하기         6.1 System Diagnostics Manager (SDM)         6.1 South Participation	<b>26</b> 27 28 28 28 28 32 32 32 32 32 32 33 34 34 34 34 34 35 38 38 38 38 39 40 <b>41</b> 41
5 프로그래밍 작업중 소프트웨어 분석하기         5.1 Profiler 설정과 데이터 평가         5.1.1 Profiler 설정         5.1.2 Profiler 데이터 분석하기         5.1.3 어플리케이션 성능         5.2 소스 코드에서 에러 검출         5.2 1 프로그램 에디터에서 모니터 모드         5.2.1 Powerflow         5.2.2 Powerflow         5.2.3 Line coverage         5.2.4 IEC 체크 라이브러리         5.2.5 소스 코드 디버링         5.2.6 상태 변수와 리턴 값 평가하기         5.3 프로그램에서 변수 사용하기         5.3.1 Cross reference         5.3.2 파일 안에서 검색하기         6.1 System Diagnostics Manager (SDM)         6.1.1 SDM 활성화 하기	<b>26</b> 27 28 28 28 32 32 32 32 33 34 34 34 34 34 34 34 34 34 34 34 34
5 프로그래밍 작업중 소프트웨어 분석하기         5.1 Profileer 설정과 데이터 평가         5.1.1 Profiler 데이터 분석하기         5.1.2 Profiler 데이터 분석하기         5.1.3 어플리케이션 성능         5.2 소스 코드에서 에러 검출         5.2.1 프로그램 에디터에서 모니터 모드         5.2.1 프로그램 에디터에서 모니터 모드         5.2.2 Powerflow         5.2.3 Line coverage         5.2.4 IEC 체크 라이브러리         5.2.5 소스 코드 디버킹         5.2.6 상태 변수와 리턴 값 평가하기         5.3 프로그램에서 변수 사용하기         5.3.1 Cross reference         5.3.2 파일 안에서 검색하기         6.1 System Diagnostics Manager (SDM)         6.1.1 SDM 활성화 하기         6.1.2 SDM 에 접속하기	<b>26</b> 27 28 28 28 32 32 32 32 32 33 34 34 34 34 34 34 34 34 34 34 34 34
5 프로그래밍 작업중 소프트웨어 분석하기         5.1 Profilee 설정과 데이터 평가         5.1.1 Profiler 데이터 분석하기         5.1.2 Profiler 데이터 분석하기         5.1.3 어플리케이션 성능         5.2 소스 코드에서 에러 검출         5.2.1 프로그램 에디터에서 모니터 모드         5.2.1 프로그램 에디터에서 모니터 모드         5.2.2 Powerflow         5.2.3 Line coverage         5.2.4 IEC 체크 라이브러리         5.2.5 소스 코드 디버링         5.2.6 상태 변수와 리턴 값 평가하기         5.3 프로그램에서 변수 사용하기         5.3.1 Cross reference         5.3.2 파일 안에서 검색하기         6.1 System Diagnostics Manager (SDM)         6.1.1 SDM 활성화 하기         6.1.2 SDM 에 접속하기         6.2 배터리 상태 보기         6.3 Purptime Limits Constant TICL 등	<b>26</b> 27 28 28 28 28 32 32 32 32 32 33 34 34 34 34 35 38 38 38 39 40 <b>41</b> 41 41 41 41 41 42 45

6.3.1 변수 값 백업하고 복구하기 6.3.2 런타임 유틸리티 센터를 사용해서 프로젝트 전달하기	
7 요약	49
8 부록	50
8.1 "Loop" 샘플 프로그램	50

## 1 소개

Automation Studio 그리고 Automation Runtime 은 기계의 프로그래밍과 시운전, 런타임 시스템 분석, 그리고 서비스 동작 등에 대한 몇가지 진단 기능을 제공한다.

진단 과정의 시작은 어플리케이션이나 그 상황에 맞는 툴을 선택하는 것이다.



#### 그림 1: Diagnostics (진단)

진단 기능은 사용자가 Automation Studio 가 있을 때나 없을 때 기록되는 데이터를 분석하기 위해 특별히 Automation Runtime 에 포함되어 있다.

System Diagnostics Manager(SDM)는 Automation Runtime V3.0 과 함께 지원하는 통합 컴포넌트이다.

## 1.1 학습목표

이 트레이닝 모듈은 다양한 진단 툴 사용법을 안내하기 위해서 다양한 진단 가능 상황(프로그래밍, 시운전 그리고 서비스)을 예를 들어 설명한다.

- 올바른 진단 툴을 선택하는 기준에 대해 배울 것이다.
- 일반적인 시스템 정보를 평가하고 저장하는 방법을 배울 것이다.
- process 값을 관찰하고 기록하는 방법을 배울 것이다.
- 시스템과 어플리케이션을 진단하기 위한 가능성에 대해 배울 것이다.
- Automation Runtime 설정 옵션이 어떤 진단 툴과 관련이 있는지 배울 것이다.

## 2 정확한 진단툴

정확한 진단툴을 선택해야 빠르고 효율적으로 문제의 원인을 알아낼 수 있다.

스스로 무관한 데이터를 분석하거나 해결책을 찾기 위해 다른이에게 데이터를 보내고 결정을 맡기는 것은 상당한 시간이 걸릴수 있다.

Logger 를 사용하면 사이클 타임 위반(cycle time violation)을 알 수 있다. 그러나, 이런 경우에 Logger 를 사용하여 사이클 타임 위반을 진단하는 것은 최선책이 아니다.

	Image: Section of the section of t									
<u>∎</u> ≤	LO	level	Time	Error Number	OS Task	Error Description	ASCII Data	Binary Data		
1 de	1	👸 Error / Syst	2011-06-27 12:44:34,961000	9124	IOScheduler	TC#1 maximum cycle time violation				
ß	2	\Lambda Warning	2011-06-27 06:48:14,579000	27060	ROOT	NV memory (HDD/CF/RAM) has been exchanged	HDD/CF/RAM was changed	00 00 00 00		
	3	\Lambda Warning	2011-06-27 06:47:53,665000	30028	ROOT	Carried out reboot	reboot required - modified hardware description (h	00 00 00 00		
	4	🗥 Waming	2011-06-27 06:47:47,443000	9200	ROOT	Warning: System halted because of power loss	Boot:Powerup	00 00 00 00		
	5	<ol> <li>Information</li> </ol>	2011-06-27 06:47:48,140000	31280	ROOT	AR logger module created	base log module created	00 20 03 00		
יר	리	2:10000	r 창에서 사이클 F	·인 위바(/	ovole time	violation)				

Logger 에서 에러의 원인은 task class #1 에서 발생한 사이클 타임위반이다. 또한 백트레이스 데이터(backtrace data)는 사이클 타임 위반이 발생한 테스크(task)를 알려준다.

#### 상황 1

Ο

높은 우선순위를 가지는 테스크(task)에 의해 인터럽트된 하나의 테스크가 있는 멀티 태스킹 시스템을 보면, 높은 우선순위의 테스크가 cycle time violation 의 원인이다. 이는 높은 우선순위의 테스크가 이 사이클에서 오랜 실행시간 작동하기 때문이며, 이것은 Logger 에서 사용되는 테스크가 더이상 설정된 사이클 타임과 허용 용량안에서 작동하지 않는다는 것을 의미한다.

#### 상황 2

몇몇 테스크들은 같은 테스크 클래스 안에서 다른 테스크가 실행될 때마다 주기적으로 한번 실행된다. 만약 이런 테스크들 중 하나가 오랜 시간이 걸린다면, Logger 에서 보여지는 테스크는 cycle time violation 의 원인이 되지 않을 것이다.

두 경우 모두, 에러를 결정하는데 있어서 Logger 는 **잘못된 진단 툴**이 될 수 있다. 이 문제는 오직 Profiler (<u>5.1 "Profiler 설정과 데이터 평가"</u>) 를 사용해서 검출할 수 있으며, 이는 개별 테스크의 시간 순 시퀀스와 실행되는데 필요한 시간을 보여준다.

## 2.1 체크리스트

체크리스트는 서비스 중 프로그램을 분석하거나 프로그래밍하기 이전에 매우 유용하다.

이곳에서 수집된 정보는 추후에 필요한 실제 데이터를 제공함으로써 빠르게 문제를 해결 할 수 있다.



그림 3: 체크리스트

프로그램을 분석하기 위한 수많은 방법들이 있다. 서로 다른 위치탐색방법과 전략 분석을 결합하면 에러의 위치를 검출할 때 상당한 효율을 발휘할 수 있다.

#### 에러 위치 탐색 방법

다양한 툴 중에서 적합한 툴을 선택해야하므로, 에러를 검색할때 적절한 탐색 방법 선정은 매우 중요하다. 기계부터 시작해서 컨트롤러까지 아우르는 실제 환경에 적합한 연속적인 질문이 요구된다.

- 문제 분석
- 처리할 수 있는 에러 제거
- 신호 측정

개요에 따라, 명확하게 구분되고 섬세하게 분석될 수 있다.

#### 환경과 일반적인 상태

그 문제가 기계와는 무관하지만 환경적인 원인으로 발생할 수 있기 때문에, 즉시 다양한 분석 전략을 적용하는것은 좋은 생각은 아니다.

런타임(쉬프트 또는 product/batch 변경, 클락 변경(예: 햇빛 저장시간), 방 온도, 센서 교체, 사용자 활동, 등등.) 동안 일반적인 상태를 살피면 에러 검색 범위를 좁힐 수 있다.

기계 환경에 잠재적인 에러를 제외하고, Automation Studio 프로젝트 스스로 분석을 시작한다.

#### 한 번 발생한 에러 또는 반복적으로 발생하는 에러?

에러가 특정 동작에서 반복적으로 발생하다면, 그 에러는 디버거를 사용하여 프로그램 코드를 분석할 수 있다.

특정 상황에서 발생되는 프로그램 에러나 어떤 규칙에서 발생되는 에러가 아닐경우에는 재발생하기 어렵고 심지어 재생산되더라도 항상 신뢰하기 어렵다.

반복적으로 발생하지 않는 에러는 어플리케이션(예: Profiler 자동 활성화)에서 충분히 준비하면 쉽게 분석할 수 있다.

#### 프로그램 또는 프로그램 시퀀스에서 발생한 에러?

런타임 에러는 프로세스를 실행 중에 사소한 것을 고려하지 않아 발생한다.

#### 프로그램을 실행시 에러의 예:

- 0 으로 나눠짐
- 함수의 리턴 값을 구하지 못했을 때
- 배열이 오버플로(overflow)되었을 때(예: loop counters)
- 초기화되지 않은 포인터를 접근할 때

#### 문제를 전달할 때 필요한 정보는 무엇인가?

문제를 해결하기 위해 추가적인 인력이 필요하다면, 그것에 대한 상세한 설명이 필요하다:

- 체크 리스트(다음페이지에 있는)와 관련된 상세한 설명
- 어떤 행동을 취했는가?
- 제외시킬 수 있는 환경이 무엇이 있는가?
- 직무 환경에서 문제를 재생산할 수 있는가?

•

상세한 행동에 대한 정보와 문서를 얻으면 문제를 발견할 가능성이 더 높아진다.(교육자료 "TM920-Diagnostics and service for end users"를 참고하라)

(업그레이드 버전을 포함한) 소프트웨어 버전

소프트웨어	버전	설명,비고
•	•	•
•	•	•
사용하는 하드웨어(설치된 운영시	스템을 포함한)	
모델 번호(Model number)	리비전(Revision) 시리얼 번호(Serial number)	설명, 비고
•	•	•
•	•	•
문제가 재발하는가, 또는 한번만 !	발생했는가?	

•

어떤 동작에서 문제가 재발하는가?

٠

문제가 언제 시작했는가? 소프트웨어나 하드웨어 구성 또는 기계 환경 변화가 있는 이후인가?

•

CPU 의 상태는 어떤가? 그리고 동반된 컴포넌트의 LED 상태는 어떤가?

•

문제를 분석하기 위해 CPU 에서 불러온 정보(스크린샷이 아닌)는 무엇인가? 예: logger, Profiler 데이터 등등

•

표 1: 정보 분석을 위한 체크리스트

## 2.2 진단 툴의 개요

Automation Studio 는 프로그래밍, 시운전 그리고 서비스 동안 진단을 위한 적절한 툴을 제공한다.

올바른 진단 툴을 선택해야만 정확하고 빠르게 필요한 정보에 접촉할 수 있다.

Automation Studio 도움말(Automation Studio help)은 개발, 시운전 그리고 서비스를 하는 동안 도움을 주고 다양한 진단 툴에 대한 상세한 정보를 제공한다.



#### 그림 4: 진단에 대한도움말



# 3 시스템 정보 읽어오기

Automation Studio 에서 타켓 시스템의 시스템 정보를 읽어 올 수도 있고 인터넷 브라우저를 통해서도 시스템 정보를 확인 할 수 있다.

## 시스템 정보 읽어오기

<u>3.1.1 "상태 바(Status bar)"</u>	연결상태, Automation Runtime 버전, 컨트롤러의 동작 상태 등에 대한 정보				
<u>3.1.2 "타겟 시스템의 정보 (Infor-</u>	메모리 정보, 배터리 상태, 컨트롤러의 날짜/시간 설정 옵션 등의				
mation about the target system)"	디스플레이 정보				
22"92401 HL- (online compari-	프로젝트와 컨트롤러에 탑재된 소프트웨어 버전을 비교. 이				
	기능은 하드웨어에 이용할 수 있다. 프로젝트 안에 설정되고				
<u>son</u>	컨트롤러에 실제로 존재하는 모듈을 비교할 수 있다.				
<u>3.3 "Logger 에서 에러 분석</u>	러타이 주에 타게 시스템에서 반생하는 디스프레이 이베트				
<u>(Error analysis in Logger)"</u>	신다님 중에 다섯 시드님에서 물장이는 다드릴데이 이랜드				
	System Diagnostic Manager (SDM)은 Automation Runtime 에				
6.1 "System Diagnostics Manager	직접적으로 통합되어 있는 웹 기반 인터페이스이다. 표준 인터넷				
<u>(SDM)"</u>	브라우저는 중요한 타겟시스템 정보를 분석하는데 사용될 수				
	있다.				

표 2: 시스템 정보 읽어오기

#### 이번 단원에서 예제 관련 필요사항

필요한 하드웨어와 Automation Studio 프로젝트를 사용하여 아래에 예제를 진행한다.

이 장에서 사용되는 X20 CPU 기반의 프로젝트에 대한 설명과 이미지는 TM210(Working with Automation Studio)와 TM213(Automation Runtime)에서 설계된 X20 CPU 프로젝트를 참조한다.

## 전제조건과 요구사항

- 컨트롤러에서 실행 가능한 프로젝트
- Automation Studio 와 컨트롤러의 온라인 연결

## 3.1 컨트롤러 동작 상태

Automation Studio 에서 컨트롤러의 동작상태를 판단하기 위해 아래의 옵션을 사용할 수 있다.

- <u>3.1.1 "상태 바(Status bar)"</u>
- <u>3.1.2 "타겟 시스템의 정보(Information about the target system)"</u>
- <u>3.2 "온라인 비교(online comparison)"</u>



이 정보들은 System Diagnostics Manager (6.1 "System Diagnostics Manager (SDM)")을 사용하여 볼 수 있다.



그림 5: X20 CPU

## 3.1.1 상태 바(Status bar)

상태 바는 Automation Studio 창 하단에 위치한다.



## 3.1.2 타겟 시스템의 정보

온라인연결이 되면 메인메뉴의 **<Online> / <Info>** 또는 Pysical View 단축메뉴(마우스 오른쪽 버튼 클릭)의 **<Online Information…>**을 사용해서 타겟 시스템에 대한 정보를 확인 할 수 있다.

타겟 시스템의 시간은 직접 설정하거나 다이얼 로그 박스에 있는 PC의 시간과 동기화시킬 수 있다.

### "Info" 다이얼 로그 박스는 아래의 정보를 포함한다:

- 내부 백업 배터리의 상태 테스트
- 컨트롤러 종류와 Automation Runtime 버전
- 하드웨어 노드 넘버
- 타겟 시스템에서 사용가능한 메모리
- 타겟 시스템의 날짜와 시간



그림 7: 타겟 시스템의 날짜와 시간 설정

Diagnostics and service ₩ Diagnostic tools ₩ Information about the target system

## 3.2 온라인 비교(Online comparison)

개요 전에, 프로젝트의 하드웨어와 소프트웨어 설정이 타겟 시스템의 설정과 일치하는지 확인해야한다. 이 과정은 Automation Studio 의 비교 기능을 이용해서 할 수 있다.

## 3.2.1 온라인 소프트웨어 비교

온라인 소프트웨어 비교는 타겟 시스템에 테스크(task)의 상태와 버전을 비교하고 프로젝트에서 소프트웨어 구성(software configuration)을 비교하는데 사용된다.

온라인 소프트웨어 비교는 메인메뉴의 **<Online> / <Compare> / <Software>를** 선택하면 열 수 있다.



그림 8: 온라인 소프트웨어 비교 활성화

### 아래의 정보가 분석된다:

- 프로젝트에 포함된 테스크(task)와 타겟 시스템의 테스크(task) 비교
- 테스크(task)에서 사용하는 타겟 메모리
- 개별적인 테스크(task)의 동작 상태
- 마지막 빌드 버전과 타임 스탬프

한 창에 두개의 세로줄(열)이 열린다. 왼쪽은 소프트웨어 구성(software configuration)에 설정된 요소들을 보여주고 오른쪽은 타겟 시스템에 활성화된 구성을 나타낸다.

이번 예제에서, 타겟 시스템에 있는 "LampTest" 테스크(task)는 중지되었지만, "Loop1" 테스크(task)는 타겟 시스템에 존재하지 않는다.



그림 9: 온라인 소프트웨어 비교

?

Diagnostics and service ₩ Diagnostic tools ₩ Monitors ₩ Online software comparison

## 3.2.2 온라인 하드에웨어 비교

온라인 하드웨어 비교는 프로젝트에 있는 하드웨어 설정과 런타임때 실제 사용되는 하드웨어 설정을 비교한다. 온라인 하드웨어 비교는 메인메뉴의 <Open> / <Compare> / <Hardware> 를 선택하면 활성화 시킬 수 있다.



그림 10: 온라인 하드웨어 비교 창 열기 창이 두개로 나뉘어 진다. 왼쪽은 프로젝트에 있는 하드웨어 설정이다. 오른쪽은 런타임에서 사용되는 하드웨어 설정이다. 차이점이 빨간색 세모로 경고 표시 되어있다.

X	🛃 X20CP1486 [Hardware Difference] X 🔹									
	\$ @ <del>fy</del>									
Name	Order Numb	er Position	PLC Address	Name Orde	r Number Position	PLC Address D A				
E	X20CP1486 [Project] X20CP1486		Sroot	—	CP1486	Sroot				
	····· 🔊 Serial	IF1	IF1	🖼 Serial	IF1	IF1				
	🚠 ETH	IF2	IF2	🚓 ETH	IF2	IF2				
	🎇 EPL	IF3	IF3	🎇 EPL	IF3	IF3				
	+🚓 USB	IF4	IF4	- 🔶 USB	IF4	IF4				
	🚓 USB	IF5	IF5	- 🔶 USB	IF5	IF5				
	ė 🐁 x2x	IF6	IF6		IF6	IF6				
	🚯 X20DI9371 X20DI9371	ST1	IF6.ST1	🐔 X20AI2622 X20/	AI2622 ST1	IF6.ST1				
Ā	🐔 X20DO9322 X20DO9322	ST2	IF6.ST2	🐔 X20AO2622 X20/	402622 ST2	IF6.ST2				
Ā				🕵 X20AT2222 X20/	AT2222 ST3	IF6.ST3				
Ā				🐔 X20DI9371 X20I	DI9371 ST4	IF6.ST4				
Ā				🐔 X20DO9322 X200	DO9322 ST5	IF6.ST5				
Ā	l			🐔 X20DC1396 X200	DC1396 ST6	IF6.ST6				
	L. L.	SS1		- h	SS1					

#### 그림 11: 온라인 하드웨어 비교

이 설정에서, X2X 링크 버스(X2X Link Bus)에 두 디지털 모듈이 설정되었지만, 두 아날로그 모듈은 타겟 시스템에서 사용되고 있다. 식별된 다른 모듈들은 프로젝트에서 설정되지 않았다.

Diagnostics and service ₩ Diagnostic tools ₩ Monitors ₩ Online hardware comparison

## 3.3 Logger 에서 에러 분석

Automation Runtime 은 어플리케이션이 동작할 때 발생하는 모든 치명적인 에러(예: cycle time violation), 경고, 정보 메시지(e.g. 재시작) 등을 기록한다.

기록은 컨트롤러 메모리에 저장되고 재시작 후에 사용할 수 있다.



## 3.3.1 온라인 연결 상태의 Logger

Logger 는 Physical View 에서 **<Open> / <Logger>**를 누르거나, 컨트롤러의 단축 메뉴에서 **<Open Logger>**를 누르거나, 키보드 단축키 **<CTRL> + <L>**을 사용해서 열 수 있다.

RLL:CPU [Software Configuration]										
Modules		<b>4</b> ×	Logger Entries: 8							
Object Name	Visible C	ontinuous	Level	Time	Error Number	OS Task	Error Description	ASCII Data		
System     System     System     System     System     Ser     Ser     Ser     Ser     Ser			1     A Warning       2     A Warning       3     A Warning       4     S Error / Syst       5     A Warning       6     A Warning       7     A Warning       8     Information	2011-06-27 13 00:03.519000 2011-06-27 13:00:05.856000 2011-06-27 12:54:64.208000 2011-06-27 12:44:34.961000 2011-06-27 06:47:143000 2011-06-27 06:47.74:43000 2011-06-27 06:47.74:140000	9222 9200 7424 9124 27060 30028 9200 31280	ROOT ROOT sysserv IOScheduler ROOT ROOT ROOT ROOT	Warning: Warm reatest after powerfail Warning - System halted because of power loss Warning - Rice - Read-Halt was communication TCFII maximum cycle time volation NV memory (HDDC/FRAM) has been exchanged Cartied out reboot Warning, System halted because of power loss AR logger module created	Boot Boot Poweup HDD/CF/RAM was changed reboot required - modified hardware description (h Boot Poweup base log module created		
Details			•		m			<b>4</b> >		
I evel		Front / S	wstem Exception							
Date		27.06.20	D11							
Time		12:44:34	4,961000							
Error Number		9124								
OS Task		IO Sched	duler							
Logger Module		System	System							
Location		Online	Online							
Error Description		TC#1 m	FC#1 maximum cycle time violation							
ASCII Data										
Exception Data										
AR Version		M3.08								
- Processor Data										
Program Cour	nter	0x03e00	)4a4							
EFLAGS		0×00000	0206							
Error code of	exception frame	0x00000	0000							

그림 12: Log window



위에 보이는 그림은 CompactFlash data 생성과 컨트롤러에 이 데이터를 로딩한 후, Automation Runtime 에 의해 기록된 이벤트을 보여준다.

#### 예제: cycle time violation 발생과 Logger 목록 체크

**"Loop"** 프로그램(<u>8.1 ""Loop" 샘플 프로그램"</u>)에 기초하여 cycle time violation 은 변수 모니터에서 **"udiEndValue"** 변수를 증가시키면 발생한다.

재시작 후 Automation Studio 와 타겟 시스템 사이에 온라인 연결이 완료 되면, Logger 창을 열고 서비스 모드에서 부팅된 원인을 찾는다.

- "Loop" 테스크(task)의 변수 모니터(variable monitor)를 연다.
   <u>4.1 "변수 모니터링과 수정"</u>참조
- 2) "udEndValue" 변수 값을 cycle time violation 이 발생(연결 누락과 서비스 모드에서 재시작)할 때까지 증가시켜라.
- 3) Physical View 에서 Logger 연다.
- 4) 서비스 모드에서 부팅된 원인을 찾는다.
- 5) 목록을 선택하고 F1 을 누른다.

열리면, 서비스모드에서 부팅된 원인을 Logger 에서 확인할 수 있다.											
- 28	PLC1.CPU [Software	Configuration] 🔓 loop::.pvm	[Watch] 🛛 🙀 SL1	[Logger] X							
5	🛃 🔡 🗟 🐗	1									
E Logger Entries: 5											
S	Level	Time	Error Number	OS Task	Error Description	ASCII Data	Binary Data				
du	1 😣 Error / Syst	2011-06-27 12:44:34,961000	9124	IOScheduler	TC#1 maximum cycle time violation						
8	2 \Lambda Warning	2011-06-27 06:48:14,579000	27060	ROOT	NV memory (HDD/CF/RAM) has been exchanged	HDD/CF/RAM was changed	00 00 00 00				
	3 \Lambda Warning	2011-06-27 06:47:53,665000	30028	ROOT	Carried out reboot	reboot required - modified hardware description (h	00 00 00 00				
	4 \Lambda Warning	2011-06-27 06:47:47,443000	9200	ROOT	Warning: System halted because of power loss	Boot:Powerup	00 00 00 00				
		2011 06 27 06 47 49 140000	21290	ROOT	AB longer module created	base log module created	00 20 03 00				

Logger 에서 항목을 선택하고, **<F1>**을 누르면 Automation Studio 도움말에서 에러에 대한 상세한 설명을 볼 수 있다. 에러 항목에 대한 추가정보는 백트레이스를 보면 알 수 있다.

2011	
Suchen 9124	
Error numb	er: 9124 (16#23A4)
Error con	stant
ERR_EXC	TK1_MAXZYKL
Short tex	t
TC#1 ma:	imum cycle time violation
Error des	cription
The config The progr	jured cycle time and tolerance for Task Class #1 was exceeded. ams (tasks) of the task class cannot be processed in the specified time.
Suggesti	an for error correction
- Check a	ppication for endiess loop 2 code
- Move tin	ie-uncritical programs to slower task class
	is not necessarily a programming error (loop). For example: TC cycle time 10ms. Program1 requires 5 ms, Program2 requires 3 ms and
The error	requires 4 ms. No single program is the cause, but together they can't be processed in 10 ms. Perform profiler measurement
The error Program3	requires 4 ms. No single program is the cause, but together they can't be processed in 10 ms. Perform promer measurement.

## 3.3.2 Logger 데이터의 오프라인 평가

Logger 기록은 컨트롤러와 연결되지 않아도 평가할 수 있다.

그 데이터는 Automation Studio 에 있는 온라인 연결이나 System Diagnostics Manager 에 의해 항상 업로드 된다.

### 어플리케이션 케이스(Application case)

Logger 데이터는 System Diagnostics Manager 를 사용해서 서비스 엔지니어에 의해 저장된다. 옮겨진 데이터는 Automation Studio 에서 열리며 분석된다.

PLC1.CPU [Software Configuration]									
Mod 📙 Save Data		₽×	b	ogge	r Entries: 8				
Objec Saves a lo	Continuous	Level			Time				
E 🕥 Unline			1		Warning	2011-06-27 1			
- System	✓		2		Warning	2011-06-27 1			
User			3		Waming	2011-06-27 1			
- Fieldbus				8	Error / Sunt	2011 06 27 1			
L. Safety			-		Manian	2011-00-27 0			

Automation Studio 에서 Logger 항목이 저장되고 Logger 툴바를 사용해서 다시 열수 있다.

그림 15: Logger 항목들의 저장

## 3.3.3 사용자 log 데이터 생성하기

Logger 기능은 어플리케이션에서 발생한 이벤트를 기록하기 위해 어플리케이션 프로그램에서도 사용할 수 있다.

ArEvenLog 라이브러리의 기능을 이용해서 할 수 있다. 이 기능에는 32-bit 이벤트 ID 가 들어간다. 이것은 시스템 내에서 뚜렷이 구분된다. 에러, 경고, 정보, 성공으로 구분된다. 사용자 이벤트 ID(Event ID)와 시스템 이벤트 ID 는 쉽게 구분된다.

사용자는 시스템에서 사용되는 어떤 이벤트 ID 도 입력할 수 없다. 이는 라이브러리에 의해 보호된다.

32-bit 이벤트 ID(Event ID)는 아래와 같이 입력한다.:			
Bit 31~30 Bit 29 Bit 28 Bits 27-16 Bits 15	-0		
Severity 1 Customer Reserved Facility Code			

사용자 이벤트 ID 는 해당되는 회로 다이어그램에 따라 생성되거나 ArEventLogMakeEventID() 함수를 이용해서 생성한다.

이 기능은 12-bit 가 확실하게 장소를 찾을 수 있도록 해준다. 사용자 이벤트 ID 에서 이 기능은 다음과 같이 나눠진다:

- 0.. 15 : 고객 어플리케이션
- 16.. 4096 : 장비 생산과 특별한 경우를 위한 장소

Programming  $\ensuremath{\mathbb W}$  Libraries  $\ensuremath{\mathbb W}$  Configuration , system  $\ensuremath{\mathbb W}$  ArEventlog

#### 적용:

- 서비스 활동 저장하기 (예: 배터리 교체)
- 사용자 활동 저장하기 (예: 금지된 항목)
- 예외 테스크(task) 이벤트 검색하기 그리고 Logger 에 기록하기
- 비활성화된 모듈 모니터링(e.g. modulOK = FALSE) 이벤트 저장하기

#### 예제: 사용자 Log 데이터 생성

"userlogger"라는 이름의 사용자 logbook 을 Automation Studio 프로젝트에 생성하라. **"This is a user warning"**이라는 메시지를 Logger 에 입력라라. 이는 warning 을 수반한다 (severity = warning). ArEvent-Log 라이브러리를 사용라라.

1) ArEventLogCreate()를 사용해서 사용자 logbook "userlogger"를 생성하라.

2) ArEventLogGetIdent()를 사용해서 사용자 logbook 의 ident 를 읽어라.

3) 함수 ArEventLogMakeEventID()를 사용해서 32-bit 이벤트 ID 를 생성하라.

4) ArEventLogWrite()를 사용해서 사용자 logbook 에 Logger 항목을 입력하라.

5) 사용자 logbook 에 생성된 Logger 항목과 이벤트 ID 를 확인하라.

## 4 프로세스 변수 모니터링과 분석

프로세스 변수(Process variables)는 Automation Studio 에서 다양한 방법으로 모니터링되고, 분석하고, 수정된다.

## 프로세스 변수 모니터링과 분석

4 1 "벼스 ㅁㅣ딙리과 스저"	Watch 창은 타겟 시스템의 변수 값을 보고, 모니터링과 수정을
<u>4.1 근구 エ니니ሪ과 ㅜᆼ</u>	지원하며 한 축 (NC Watch)의 현재 상태를 볼 수 있다.
	추적(trace) 기능은 정해진 주기를 넘어서 실시간으로 몇개의 변수
<u>4.2 "실시간 변수 기록하기"</u>	값을 기록할 수 있다. 이 데이터는 Automation Studio 를
	사용해서 업로드 되고 커브 형태로 보인다. NC 추적 기능은
	실시간 데이터가 드라이버에 직접 저장된다.
	I/O 모니터는 I/O 값을 분석하고 사용하지 않는 I/O 채널과
4.3 1/0 포니더용파 1010년	네트워크 품질까지도 분석한다.
- 5 2 "ㅅㅅ ㅋㄷ에ㅂ 에믜 거츠"	광범위한 진단 기능은 텍스트 기반과 비주얼 프로그래밍 언어 둘
3.2 조선 포르에서 에너 넘돌	모두 사용 가능하다.

표 3: 프로세스 값의 모니터링과 분석

### 이번 단원에서 예제 관련 필요사항

이번 단원의 설명과 그림들은 Automation Runtime simulation (ARsim)을 사용하는 Automatio Studio 프로젝트 "CoffeMachine"을 참조한다.

- "CoffeMachine" 프로젝트를 Automation Runtime simulation (ARsim)에 전송하라
- Automation Studio 와 Automation Runtime simulation(ArSim) 사이의 온라인 연결



그림 16: ArSim

NC 데이터 분석에 관련된 자료는 모션 교육 자료 (TM4xx)에서 확인 할 수 있다.

## 4.1 변수 모니터링과 수정

Watch 창에서 타겟 시스템의 변수 값을 모니터링하고 수정할 수 있다. 변수 리스트는 추후에 진단, 함수 테스트 등에 재사용될 수 있도록 변수 모니터에 저장된다.

예제: "CoffeMachine" 어플리케이션 작동시키고 진단하기

Automation Studio 에서 변수 모니터를 사용해서 "CoffeMachine" 어플리케이션을 작동시켜라.

아래의 표를 보고 변수 모니터로 변수을 입력해라. 변수 값을 조작하고 모니터링하며 "CoffeMachine" 어플리케이션의 프로세스 시퀀스를 테스트하라.



만약 테스크(task) 클래스의 설정된 런타임이 초과된다면, 테스크(task) 클래스의 다음 시작이 원래 설정된 사이클의 시작으로 쉬프트된다. 이는 어플리케이션의 타이밍 문제를 발생시킬 수 있다.

1

## 이 테스크에서 아래의 프로세스 변수가 요구된다:

변수 활동 범위	프로세스 변수	설명
커피 타입 0-2	gMainLogic.par.coffeeType	선택된 레시피 변경
레시피 0-100	gMainLogic.par.receipe.coffee gMainLogic.par.receipe.milk gMainLogic.par.receipe.sugar gMainLogic.par.receipe.water	이 매개변수들은 선택된 커피의 타입(0,1,2)에 대한 레시피를 변경하는데 사용된다.
커피 가격 0.0-10.0	gMainLogic.par.receipe.price	선택된 레시피의 커피 가격
지불 0-10	gMainLogic.par.givenMoney	커피의 가격과 비교되는 주입된 돈
스위치 on/off 0-1	gMainLogic.cmd.switchOnOff	스위치 on 후에, 준비과정이 반드시 필요하다. 물 온도를 체크하라.
절차 1	diStartCoffee	선택된 음료 준비를 시작하기 위한 명령어
물 온도	Gheating.status.actTemp	물 온도는 선택된 커피 타입에 따라 조절된다.
메시지	gMainLogic.cmd.vis.messageIndex	준비 과정과 지정된 온도에 도달하는 동안 이 곳에 메시지 인덱스가 보여진다.
프로세스 시퀀스	gMainLogic.status.progressStep	커피가 준비되는 동안, 과정이 보인다. Value = 1 이면 꽉참. Value = 2 이면 컵을 내놓는다.

## 1. Watch 창에 프로세스 변수 추가하기

٠

• **"CoffeeMachine"** 프로젝트를 Automation Runtime simulation (ARsim)으로 전송하라.

툴 바를 사용하거나 <Ins> 키를 눌러서 표에 있는 변수을 입력하라.

• 소프트웨어 구성에 있는 "mainlogic"에서 변수 모니터 (Watch)를 열어라.



그림 17: 변수 모니터 (Watch) 열기

A      A
Insert Variable
cr v cmu cr v cmu
errorAck

그림 18: 변수 입력

## 2. 커피 머신 구동시키고 Watch 창 에서 동작시키기

1) 스위치 온

## "gMainLogic.cmd.swtchOnOff=1"

2) 프로세스 상태 체크

온도가 설정한 값에 이르면 **"gMainLogic.cmd.vis.cessageIndex = 2"**가 된다.

3) 입금

입금된 금액("gMainLogic.par.givenMoney")이 커피 값("gMainlogic.par.receipe.price")과 같거나 커야한다.

🖃 🧇 gMainLogic	main_typ global	
🕂 🔷 cmd	main_cmd_typ	
- 🔷 switchOnOff	BOOL	FALSE
errorAck	BOOL	FALSE
- 🔷 start	BOOL	FALSE
🗄 🧇 vis	main_cmd_vis_t	
🕂 🔷 par	main_par_typ	
→ coffeeType	SINT	0
🗕 🖉 givenMoney	REAL	2.0
🗄 🧼 receipe	main_par_receip	1
- 🔷 price	REAL	1.69
L 🛆 eatTamn	REAL	80 D
그림 20: 입금 시뮬레이션		

- 4) 준비 단계 시작 **"diStartCoffee = 1"**
- 5) 진행 과정 모니터링 "gMainLogic.status.progressStep" 변수를 모니터링해라. 컵에 커피가 꽉 차면 Value = 1 , 컵을 내놓으면서 Value = 2 가 된다.



### 4.1.1 동시에 변수 쓰기

Watch 창에서 변수를 변경하면, **<Enter>**를 누르는 즉시 컨트롤러에 전달된다.

컨트롤러는 다음 사이클에 새로운 값을 적용한다.

즉시 적용되지 않고 변수 모니터에 값을 입력하기 위해서는, archive 모드를 켜야한다.

Archive 모드는 툴바에서 "Archive mode" 아이콘을 사용해서 시작하고 종료할 수 있다.

🍓 mainlogic::.pvm [Watch] 🗙 🗟 Logger::Logger. 🏈 😋 🛃 🛃 条 📄 💽 🖓 🏇 🕱 👁	st [Structur
Name GMainLogi Archive Mode Toggles archive mode on/off	Type main_typ
↓ ↓ ♦ switchOnOff	BOOL
- 🔷 errorAck	BOOL
start	BOOL

그림 22: archive 모드 시작하기

수정이 필요한 변수 값을 변수 모니터에 입력한 뒤, 툴바에 있는 "Write values" 버튼을 클릭하면 컨트롤러에 변경된 값 전부를 보낼 수 있다.

😪 mainlogic::.pvm [W	/atch] 🗙 🚮 Logger::Logger.	st [Structure
🧳 🕲 🖬 🖊 🍕	🖌 📄 📑 🖓 🔊 🕷	•
Name	🛕 Write Values	Гуре
🖃 🧼 gMainLogic	Sets all values on the targ	et nain_typ
🕀 🔷 cmd		-nain_cmd
- 🔷 switchOn	Off	BOOL
- <> errorAck		BOOL
		0001

그림 23: archive 모드에서 모든 변수 변경하기



동시에 입력할 때 변수 모니터에 입력되는 변수에 대해 신중하게 생각해야 한다. archive 모드를 정확하게 사용하지 않는다면 프로세스 시퀀스에 변경사항이 있을 때 잘못된 실행결과가 나타날 수 있다.

Diagnostics and service orall Diagnostics tool orall Watch window orall Archive mode

## 4.2 실시간 변수 기록하기

Automation studio 변수 모니터에서 컨트롤러 변수(controller variables)는 비동기<sup>1</sup>로 읽혀진다.

Automation Runtime 테스크(task) 클래스 시스템에서 실제 값의 비동기 접근 타입은 아래의 제한조건에서 변한다.:

- 테스크 클래스 에 비동기로 값을 보여줌.
- 일련의 값 변경과 그 변수에 속해있는 값들을 결정할 수 없음.

"Trace" 기능은 테스크(task) 클래스의 맥락 안에서 타겟 시스템에 변수 변화를 기록할 수 있다.



#### 그림 24: Track 기록의 예

이 예시는 변수가 특정 상태에 도달되었을 때 다른 과정이 어떻게 시작되는지를 보여준다. 측정 커서는 두 커브의 시간에 따른 값 변화를 확인하는데 사용한다.

기록과 어플리케이션 과정을 분석함으로써 최적화 시키고 에러를 검출 할 수 있다.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> 여기서 비동기화는 정해진 스케줄에 따라 네트워크를 통하여 변수 값이 변수 모니터에 전달되지 않았을 때를 의미한다.

Trace 다이얼로그 박스는 소프트웨어 구성에서 상응하는 테스크(task)를 선택하고 마우스 우측을 클릭, <Open> / <Trace> 를 사용해서 열 수 있다.

Obje	ect Na	ame			Versio	n Transfer	То	Size (bytes)	Source
=	-	CPU	l i						
	÷	æ	Cyclic #1	- [10 ms]					
			mair	nla <u>-'-</u>	1 00 0	n	1	4000	Obie - toitoi
			brev	vir Op	ben	+		Watch	
			间 heat	tin Ad	ld Object			Trace	
			🔲 feed	lei Au	a object			Profiler	
									-

그림 25: 소프트웨어 구성에서 Trace 창 열기

새로운 Trace 구성은 **"Insert Trace Configuration"** 버튼을 눌러서 Trace 다이얼로그 박스에 입력한다. 기록되야 하는 변수들은 **"Insert New Variable"**을 클릭하면 Trace 구성에 추가된다.

#### 예제: 변수에 따라 변화는 커브 기록하기

"CoffeMachine" 프로세스 시퀀스에서, 과정이 시작되면 물 온도는 따뜻해지는 과정을 거친다. 커피 타입에 따라 물 온도 목표치가 변한다; 물 온도는 목표치에 도달할 때까지 계속해서 확인한다.

테스크는 온도 정보를 실시간 기록함으로써 손쉽게 분석할 수 있는 물 온도 규제 방법을 보여준다(이 경우에는 뚜렷한 오버슈트가 있다).

#### 아래의 프로세스 변수들이 필요하다:

Action	변수 범위	프로세스 변수
커피 타입 선택	0-2	gMainLogic.par.coffeeType
스위치 on/off	0-1	gMainLogic.cmd.switchOnOff
물의 온도	_	gHeatine.status.actTemp

#### 1. Trace 창 열고 변수 추가하기

- "mainlogic" 테스크에 대한 Trace 창을 열기
- 새로운 Trace 구성 입력
  - 기록을 위해 필요한 프로세스 변수 입력 Trace configuration 은 아래와 같다: 🖾 mainlogic.tc [Trace] 🗙 🚼 CP1 [Software Configuration] 🕂 Logger::Logger.ty 21 🥜 🛛 🐺 🐗 🖓 🖓 🖤 😨 🟐 🕼 Name State Type • 🎮 REAL gHeating.status.actTemp ۵ gMainLogic.cmd.switchOnOff BOOL E, gMainLogic.cmd.errorAck BOOL

#### 그림 26: Trace configuration

값 들은 테스크 클래스에 따라 반복해서 기록된다. 기록 기간과 시작 상태는 Trace 구성의 속성(properties)에서 설정한다.

이번 에제에서, coffee machine 스위치가 on (gMainLogic.cmd.switchOnOff = 1)이 되면 기록을 시작한다.

2. trace 구성: recording buffer 와 trigger condition 을 설정해라

Trace 구성의 속성(properties) 다이얼로그 박스를 열기 • 🔀 mainlogic.tc [Trace] 🗙 🖀 CP1 [Software Configuration] 😤 Name State Type Insert New Trace GHeating.statu GMainLogic.cm GMainLogic.cm Insert New Variable Install Uninstall Start Stop Show PC Data Show Target Data Load Trace Data ... Save Trace Data . Properties...



- Recording buffer 설정 Recording buffer 크기는 **"General"** property page 에서 30000 로 설정
- Trace 모드 변경

기록을 시작하기 위한 Trigger 상태는 **"Mode"** property page 에서 설정 (gMianLogic.cmd.switchOnOff = 1).

ce Properties	
General Mode	
TARGET_CONFIGURATIO	ON
Continuous periodic tracing	
Start tracing if trigger is TRUE	
Trigger condition	
Triana dalam 0	ce Condition
ingger delay:	Condition
Take sample only when the sample only when the sample only when the sample only when the same same same same same same same sam	NOT ( gMainLogic.cmd.switch( = - 1 )
ОК	Additional condition
	NOT ( = v )

#### 그림 28: trigger 상태 설정



기록(recording)이 설정되면, **"Install"**을 클릭하면 타겟 시스템에 전달된다.

이 경우에, 툴바에 있는 "Start" 아이콘을 직접 눌러도 기록이 실행되지 않지만 시작 조건(start condition)이 충족되면 기록이 실행된다.

### 3. 프로세스 시작과 Trace 데이터 분석

- Watch 창 열기 변수 모니터를 열고 위의 표에서 필요한 변수 입력
- Coffee machine 을 작동 시키기
   "gMainLogic.cmd.switchOnOff" 변수 설정
- 커피 타입 변경
   "gMainLogic.par.coffeeType" 을 0, 1, 2 로 변경하라. 커피 타입 변경으로 인해 물의 설정 온도 값도 변경된다. 실제 물의 온도 변화는 Trace 창에 기록된다.

테스크에서 Watch 창 설정이 저장되면, 자동으로 다시 열린다.

툴바에서 "Stop"아이콘을 클릭하면 언제든지 기록을 멈출 수 있다. 업로드 후에 "Show target data" 아이콘을 클릭하면 그 결과를 볼 수 있다.



?

시작 조건(start condition)이 충족됐을 때 데이터가 기록된다. 변수 모니터에서 필요에 따라 값을 수정할 수 있다. 타겟 시스템에서 데이터가 업로드된 후에, 아래와 같이 기록이 보인다(변수 값이 어떻게 변경되는지).



오버 타임에서 값의 변화는 측정 커서를 사용해서 분석할 수 있다. 이는 시간축의 모든 변수에 대해서 똑같이 분석 할 수 있다.

Diagnostics and service ₩ Diagnostics tool ₩ Trace window

## 4.3 I/O 모니터링과 force

Physical View 에서 모듈을 더블 클릭하면 I/O 맵핑 창이 열린다. 온라인 연결이 활성화 되어 있고 적절한 모니터 모드를 선택했다면 I/O 채널의 Physical 상태가 보인다.

"Force" 옵션은 그 채널에 대해 (실제 physical 값에 상관없이) I/O 데이터 포인터를 할당 할 수 있도록 도와 준다. 예를 들어 프로그램 시퀀스를 테스트를 위해서 사용된다. "Force" 기능은 I/O 데이터 포인트에 연결되는 변수 모니터와 I/O 할당에서 사용할 수 있다.

Chan	nel Name	Data Type	Physical Value	Force	Force Value	e F	V or Channel Value	PV or Channel Name	Inv
+0	ModuleOk	BOOL	TRUE		FALSE				
	Digitallyout01	IPOOL			TRUE	т	0116	Lamo Test Switch	
2	Digitalinput02	BOOL	FALSE		FALSE		NUE	Lamprest.switch	
	DigitalInput02	POOL	EALSE	H	EALCE				
ž	DigitalInput04	BOOL	FALSE		FALSE				
	DigitalInput05	BOOL	FALSE		FALSE				
	DigitalInput06	BOOL	FALSE		FALSE				
	DigitalInput07	BOOL	FALSE		FALSE				
ň	DigitalInput08	BOOL	FALSE		FALSE				
	DigitalInput09	BOOL	FALSE	Ē	FALSE				ī
ň	DigitalInput10	BOOL	FALSE		FALSE				
ā	DigitalInput11	BOOL	FALSE	Ē	FALSE				
•	DigitalInput12	BOOL	FALSE		FALSE				
La	mpTest::.pvm [W	atch] X		•					
r Nan	ne		Tune	- I	Scone	Force	Value		-
<i>\</i>	Lamp		BOOL		local		TRUE		-
	Switch		BOOL		local	×	TRUE		

그림 31: 모니터 모드에서 I/O configuration; I/O configuration 과 변수 모니터에서 I/O 채널 forcing

#### 입력 모듈에 I/O 데이터 포인트 강제할당(forcing)하기

입력 카드(예: X20DI9371) 채널에 "Force" 값은 Automation Runtime 에서 "시뮬레이션"된 값이다. 어플리케이션 프로그램 프로세스 시퀀스는 "force" 값을 받아서 작동하며 실제 인풋 상태 값을 사용하는 것은 아니다.

#### 출력 모듈에 I/O 데이터 포인트 강제할당(forcing)하기

출력 카드 (예: X20DO9322) 채널에 "Force" 값은 어플리케이션 프로그램이 입력해왔던 값과 상관없이 해당하는 하드웨어 출력에 직접 입력된다.

시스템 시운전이 완료되면, force 옵션 효과는 필요가 없어진다. 시스템 재시작(restarting)
또는 메인메뉴에서 <b><online> / <force> / <global force="" off=""></global></force></online></b> 를 사용하면 자동으로
해제된다.

Piagnostics and service ₩ Diagnostics tools ₩ Monitors ₩ Mapping I/O channels in monitor mode Diagnostics and service ₩ Diagnostics tools ₩ Force Diagnostics and service ₩ I/O and network diagnostics



그림 30: 모니터 모드 ON

## 5 프로그래밍 작업중 소프트웨어 분석하기

Automation Studio 에는 어플리케이션 소프트웨어 설계에 도움을 줄 수 있는 진단 툴들이 있다.

뿐만 아니라 Automation Runtime 과 실제 소스 코드에서 어플리케이션과 소프트웨어 에러를 찾을 수 있는 방법이 있다.

### 프로그래밍 작업중 소프트웨어 분석

5.1 Profiler 설정과 데이터 평가	Profiler 는 테스크 런타임, 시스템과 스텍 로드 등의 중요한 시스템 정보를 보여주고 측정할 수 있다.
5.2.3 "Line coverage"	Line coverage 는 현재 작동하는 소스코드 라인을 가리킨다.
<u>5.2.5 "소스 코드 디버깅"</u>	Debugger 는 프로그램이나 라이브러리의 소스코드 에러를 찾기
	집게 얘군다.
<u>5.2.6 "상태 변수와 리턴 값</u>	상태 변수(status variables)는 어플리케이션에서 함수 호출 에러
평가하기"	또는 함수 호출 상태를 평가하는데 사용된다.
<u>5.3 "프로그램에서 변수</u>	출력 창은 진행중인 과정에 대한 정보를 보여준다. 예를 들어 빌드,
사용하기"	다운로드, cross-reference 목록 생성, 검색 결과 표시 등

### 이번 단원에서 예제 관련 필요사항

예제에는 하드웨어와 Automation Studio 프로젝트가 필요하다.

이번 단원에 관련된 설명과 이미지는 TM210(Working with Automation Studio)와 TM213 (Automation Runtime)에서 사용한 X20 CPU 프로젝트를 참조한다.

- 컨트롤러에서 실행 가능한 프로젝트
- Automation Studio 와 컨트롤러의 온라인 연결



그림 5: X20 CPU

## 5.1 Profileer 설정과 데이터 평가

Automation Runtime 은 런타임 환경을 자동으로 기록하도록 설정할 수 있다.

Profiler 는 Phsical View 의 CPU **<Configuration>**을 선택하면 설정할 수 있다.





그림 34: profiling 예시

에러 (예: cycle time violation)가 발생한다면, 언제든지 타겟 시스템으로부터 기록을 받을 수 있고 Automation Studio 에서 분석한다.



## 5.1.1 Profiler 설정

Profiler 는 소프트웨어 configuration 의 **<Open> / <Profiler>**를 선택해서 열 수 있다.

Profiler 의 설정 다이얼로그 박스는 툴바의 **"Configuration"**아이콘을 클릭하면 열 수 있다.

M Profiling Configuration	×
General Buffer Events Libraries	
Number of recording entries:	15000
Additional data size per entry:	0 🜩 Bytes
Available space for profiler data object: Maximal size of the profiler data object:	44641104 Bytes 246438 Bytes
Buffer for created tasks: Buffer for created user tasks:	20 m
OK Cancel	Default Help

그림 35: Profiler 에서 사용될 number of recording entries 설정

!

기록할 때, **"Events"** 탭 아래에 있는 모든 이벤트을 기록하는 것을 권장한다. 이는 나중에 에러가 발생하거나 Profiler 데이터가 다른 누군가에게 제공할 때 필터링 할 수 있도록 해준다.

Profiler 설정 변경은 툴바의 "Install" 아이콘을 클릭하면 타겟 시스템에 전달할 수 있다.

Diagnostics and service ₩ Diagnostics tools ₩ Profiler ₩ Preparing the Profiler

## 5.1.2 Profiler 데이터 분석하기

Profiler 데이터는 순환 프로그램의 런타임 분석을 하기 위해 타겟시스템에서 Automation Studio Profiler 로 업로드된다.

예제: cycle time violation 을 발생시키고 Profiler 데이터 평가하기

"Loop" 테스크에서 "udEndValue" 변수 값을 증가시키면 Cycle time violation 이 발생한다.

타겟시스템을 서비스 모드에서 재시작한 후, Profiler 를 열고 타겟시스템으로부터 Profiler 데이터를 로드해라.

1)변수 모니터에서 **"udEndValue"** 변수 값을 500000 로 설정하면 cycle time violation 이 발생한다.

2)서비스 모드에서 재시작 시킨 후, 메뉴의 **<Open> / <Profiler>**를 선택해서 소프트웨어 configuration 의 Profiler 를 열어라.



설정된 cycle time + tolerance 가 런타임 동안 초과되었다면, Automation Runtime 은 exception 을 실행한다. 어플리케이션 프로그램이 exception 을 관리할 수 있도록 설정되어 있지 않다면, 타겟 시스템은 서비스모드에서 재시작된다.

Profiler 에서, 툴바의 "Upfoad data object"를 클릭하면 데이터가 업로드된다. 에러가 발생한다면, 재시작 될 때 새로운 Profiler 파일이 생성된다. 업로딩 과정 동안 리스트로부터 알맞는 파일을 선택할 수 있다.

E Select Data Object	x
Select the data object that you want to upload.	
prfmod <b>\$</b> 06271245\$f - 27. Juni, 12:45	
OK Cancel	

그림 36: Profiler 데이터 선택



툴바에서 **"Zoom"** 버튼을 누르면 Profiler 데이터가 보여지는 범위를 설정할 수 있다. 데이터 분석을 할 때, 100%에서 시작하는 것을 권장한다. **<ESC>**을 누르면 간단히 실행시킬 수 있다. 스크린에 가능한 많이 보여질 수 있도록 Project Explorer 는 숨겨놓을 수 있다.

Profiler 데이터는 보여지는 이벤트를 제한하기 위해 필터링할 수 있다.

어떤 이벤트들은 상황에 따라 보여야한다. Cycle time violation 의 원인을 찾을 때, 오른쪽에 보이는 그림과 같이 데이터는 필터링 될 수 있다.

Filter Profiled Objects	<b>7</b> ×
🔢 🕇	
Name	Visible
🗉  Cyclic #1	
🤁 Cyclic #2	
Scyclic #3	✓
🗉  Cyclic #4	✓
Scyclic #5	<b>V</b>
🤁 Cyclic #6	✓
Scyclic #7	<ul><li>✓</li></ul>
Scyclic #8	✓
💋 Exception	<b>V</b>
🗉 📲 System Tasks	✓
🗉 🌽 Interrupt Handlers	✓
🗉 🥐 Task Class Events	<b>V</b>
<ul> <li>Exceptions</li> </ul>	<b>V</b>
Other Events	<ul><li>✓</li></ul>
🗈 🛃 Idle Tasks	✓

그림 37: Profiler 데이터 필터링



Diagnostics and service ₩ Diagnostics tools ₩ Profiler ₩ Recording Profiler data ₩ Analyzing Profiler data



원인 분석을 위해, 포인트 이전에 오는 데이터를 관찰해야 한다.

측정 커서를 사용하는 것과 Profiler 데이터에서 필요한 부분은 확대하는 것은 데이터를 분석하는 방법이다.

## "Loop" 테스크 실행 시간

다음 그림에서 볼 수 있듯이, "Loop" 테스크는 보통 몇 microseconds 이내에 실행을 끝낸다(파란색 화살표); cycle time violation 은 사이클 타임(cycle time)과 허용 용량의 합이 초과(빨간색 화살표)되도록 실행된다면 발생한다.



아래 그림은 Profiler 에 간단한 어플리케이션이 저장되는 방법을 보여준다. 실제 어플리케이션에서는 몇 개의 테스크 / 테스크 클래스(Task Class)가 작동하고 있기 때문에 문제의 원인을 찾기가 힘들다.

#### 예제:

두 테스크가 테스크 클래스 #1(TC #1)에서 동작중이며 일반적으로 구성된 테스크 클래스 사이클동안 수행되고 끝난다.



첫 번째 테스크 완료 시간이 소요되고 (다이어그램에서 n+30 ms 이상) 두 테스크(task) 완료 시간이 사이클 타임과 허용 용량의 합을 초과한다면, 직접적인 cycle time violation 의 이유가 아니더라도 두 번째 테스크가 에러의 원인으로 지목될 것이다.



이벤트 시퀀스는 raw data (툴바에 있는 "Output data" 아이콘) 평가에 따라 연대순으로 분석될 것이다.

Raw D	ata Of Recorded Entries		
Nr.	Name	Event	Event Description
465	TickGen	0x000	'TickGen' is now running - 'IOScheduler' was waiting 💫
466	Cyclic #1	0x001	'Cyclic #1' is now running - 'TickGen' was waiting
467	Cyclic #1	0x1e0	Task class 'Cyclic #1' started
468	Cyclic #1	0x1e0	Input scheduler of task class 'Cyclic #1' finished
469	Loop	0x020	Cyclic task 'Loop' started
470	Loop	0x020	Cyclic task 'Loop' finished
471	Cyclic #1	0x1e0	End of cyclic programs in task class 'Cyclic #1'
472	Cyclic #1	0x1e0	Output scheduler of task class 'Cyclic #1' started
473	DdK2XAcc.IF6	0x007f	'DdX2XAcc.IF6' is now running - 'Cyclic #1' was waiting
474	tEpIV2If.IF3	0x007f	'tEpIV2If.IF3' is now running - 'DdK2XAcc.IF6' was ready
475	DdX2XAcc.IF6	0x007f	'DdX2XAcc.IF6' is now running - 'tEpW2If.IF3' was delayed and waiting
47	MAR BURNER BURNER	- Par	Solid Company of the Solid Com

#### 그림 42: Profiler 기록에서 Raw data

이 목록은 "Loop" 테스크의 시작과 끝 항목을 보여준다. 연대순 시퀀스가 조금 더 추적한다면, 테스크가 스스로 시작하고 아직 끝나지 않았다는 것을 확인 할 수 있을 것이다.

## 5.1.3 어플리케이션 성능

Profiler 는 CPU 에서 테스크 성능 분석에 활용된다.

Profiler 데이터의 테이블 뷰는(적절히 필터링 된) 실행 시간과 각 테스크의 CPU 로드를 보여준다.

다음 그림은 툴바에서 "Table" 아이콘을 누르면 열 수 있다.

Nam	e		CPU Usage [%]	Tolerance Count	Object Priority	Call Count	Minimal Net Time [µs]	Average Net Time [µs]	Maximal Net Time [µs]	Minimal Gross Time [µs]
-	æ	Cyclic #1	2.145		230		217.356	218.539	219.832	965.138
	İ	🔲 loop	1.943		230	15	201.461	202.663	203.198	201.461
+	æ	Cyclic #4	0.142		198		216.306	216.306	216.306	216.306
+	<b>.</b>	System Tasks	6.059							
+	4	Interrupt Ha	1.061							
+		Idle Tasks	90.593							

#### 그림 43: Profiler 을 사용한 CPU 로드 분석

Diagnostics and service ₩ Diagnostics tools ₩ Profiler ₩ Recording Profiler data ₩ Analyzing Profiler data ₩ Analyzing Profiler data in table form

## 5.2 소스 코드에서 에러 검출

통계적으로 소프트웨어 소스 코드 1000 줄에 두 개에서 세 개의 에러가 있다.

Automation Studio 는 프로그램 안에 소스 에러를 찾기 위해 광범위한 진단 툴을 제공한다.

## 5.2.1 프로그램 에디터에서 모니터 모드

모니터 모드는 프로그래밍 에디터 툴바에서 "Monitor" 아이콘을 선택하면 시작할 수 있다.

모니터 모드는 다양한 프로그래밍 언어에서 사용할 수 있고 몇 가지 방법으로 변수를 볼 수 있게 해준다:



그림 44: 모니터 모드 활성화

#### 텍스트 기반 프로그래밍 언어 툴 팁

텍스트와 이미지 기반 언어에서 변수 값을 툴팁(tooltip)으로 볼 수 있다.



#### 그림 45: 소스 코드안의 툴 팁

**이미지 기반 프로그래밍 언어에서 변수 보기** 이미지 기반 프로그래밍 언어에서 직접 변수 값을 볼 수 있다.



그림 46: 모니터 모드에서 이미지 기반 프로그래밍 언어

#### Watch 창

Watch 창은 모니터 모드가 활성화 됐을 때 소스코드 옆에 보인다. 소프트웨어 구성 또는 온라인 소프트웨어 비교에서 테스크를 선택하고 마우스 오른쪽을 누르면 Watch 창을 열 수 있다.



그림 47: 변수 모니터 창

#### 5.2.2 Powerflow

이미지 기반 프로그래밍 언어, Ladder Diagram 으로 신호가 지나가는 길을 볼 수 있다. 신호가 지나가는 길을 툴바에서 **"Powerflow"** 아이콘을 선택하면 활성화 시킬 수 있다.

### 예제: Ladder Diagram 에서 Powerflow

"LampTest" 프로그램에서 Powerflow 를 활성화 시키기(TM210 - Working with Automation Studio).

신호가 지나는 길은 변수 모니터에서 "Switch" 변수의 값을 변경해서 볼 수 있다.

1) 온라인 연결을 하고 **"Lamptest"** 프로그램을 열기.

2) 모니터 모드를 활성화 시키기

3) "Switch"와 "Lamp" 변수를 변수 모니터에 추가하기

4) **"Switch"** 변수 설정



### 5.2.3 Line coverage

Line coverage 가 텍스트 기반 프로그래밍 언어에서 활성화되면, 마커가 현재 실행중인 소스 코드 라인을 가리킨다.

이를 통해서 어떤 시간에 어떤 라인이 실행 중인지 정확하게 볼 수 있다. Line coverage 는 툴 바의 "Line Coverage" 아이콘을 선택하면 활성화된다.



#### 그림 49: Structured Text 에서 Line coverage

?

Diagnostics and service ₩ Diagnostics tools ₩ Monitors ₩ Programming languages in monitor mode ₩ Line coverage

## 5.2.4 IEC 체크 라이브러리

IEC 체크 라이브러리는 분할 작동, 범위 위반, 적절한 배열 접근, 메모리에 데이터 읽고 쓰기 등을 확인하는 다양한 함수들을 포함하고 있다.

각각이 실행되기 전에 알맞는 검사 함수는 프로그램(IEC 61131-3 언어 또는 Automation Basic 에 지원되는)에 의해 호출된다.

IEC 체크 라이브러리를 사용하면, 0 으로 나눠지거나 범위를 벗어난 에러 또는 잘못된 메모리 접근시 무엇을 어떻게 해야하는지 결정하기 위해 동적 변수(REFERENCE TO)를 사용할 수 있다. Programming ₩ Libraries ₩ IEC Check library

## 5.2.5 소스 코드 디버깅

디버거는 프로그래머가 프로그램이나 라이브러리 소스 코드에서 에러를 쉽게 찾을 수 있도록 해준다.

### Automation Studio 디버깅 가능성

- 변수를 모니터링 하는 동시에 한 줄씩 프로그램의 실행.
- 사용자가 결정한 브레이크 포인트(breakpoints)에서 어플리케이션을 정지.
- 호출된 함수로 들어가는 것. (예: 소스 코드가 동작가능한 상태에서 라이브러리 함수/ 함수 블록으로)

### 예제: 디버거를 사용해서 Structured Text 프로그램에서 에러 찾기

"dbgTest"라고 이름지어진 Structured Text 프로그램을 생성하라.

사이즈가 10 인 USINT 배열, **"AlarmBuffer"**을 추가하고 **"dbgTest.var"** 파일에 UINT 타입의 **"index"** 변수를 추가하라.

프로그램 사이클 파트에서, 어떤 값(예:10)으로 배열을 초기화시키는 루프를 사용하라.

아래의 프로그램 코드는 가장 일반적인 에러를 발생시킨다.

## Program code

PROGRAM \_CYCLIC FOR index := 0 TO 10 DO AlarmBuffer[index] := 10; END\_FOR END\_PROGRAM

## 표 4: Faulty 프로그램 서브루틴

에러 설명: 배열이 10 개의 크기(0-9)로 선언되었는데 배열 크기가 초과되었다(0-10). 이런 에러의 종류는 처음 훑어 봤을 때는 찾기 힘들고 다음 변수 메모리 위치에 겹쳐 씌여지게 된다.

## "dbgTest" 프로그램 생성하기

- Logical View 에서 새로운 Structured Text 프로그램 "dbgTest" 를 생성하라
- 그 프로그램의 변수 선언 다이얼로그 박스를 열고 변수을 생성하라.
- "AlarmBuffer"(데이터 타입 USINT[0.9]) 그리고 "index"(데이터 타입 UINT).
- 사이클 프로그램에 프로그램 코드를 입력해라.

	프로그램이 서 프로그램이 적	니작되면, 작동할 것	배열의 이다.	모든 요	소에 10 이 입 	력될 것이다.;	아래의 그림과	같이
	Watch [dbgTest::dbgTestCyc	lic.st]			1			
	Name	Туре	Scope I	Force Value	1			
	🖃 🖗 AlarmBuffer	USINT[09]	local	•	_			
	AlarmBuffer[0]	USINT		10	4			
	AlarmBuffer[1]	USINT		10				
	AlarmBuffer[2]	USINT		10				
	AlarmBuffer[3]	USINT		10				
	AlarmBuffer[4]	USINT		10				
	AlarmBuffer[5]	USINT		10	2			
	AlarmBuffer[6]	USINT		10				
	AlarmBuffer[7]	USINT		10	5			
	AlarmBuffer[8]	USINT		10	2			
	🖵 🖗 AlarmBuffer[9]	USINT		10	*			
	and the second second	aler aler a		marka and	1			
그림	50: 모니터 모드에	서 Watch a	창					

변수 모니터에서 변수(그 변수의 값)뿐만 아니라 디버거에 있는 정보들을 가지고 에러 상황을 분석할 수 있다.

모니터 모드는 프로그램 에디터가 열리면 활성화 된다.



그림 51: 활성화된 모니터 모드

; ; ; ?   <b>?</b> / <b>?</b>   <b>)</b> = ( =   <b>)</b>   <b>: 4 2 3 3 3 4 3 4 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5</b>	
Debugger ( Shift + F5 ) Activates or deactivates debugg	er

그림 52: 디버거 on/off

Watch 창에 변수 추가하기

• 모니터 모드를 활성화 시킨 후, "AlarmBuffer" 변수를 Watch 창에 추가해라.



## 브레이크 포인트 (breakpoint) 설정

- FOR 루프의 첫 번째 줄로 커서를 이동시켜라.
- 메뉴의 <Debug> / <Toggle Breakpoint>를 사용하거나 <F9> 키를 눌러서 브레이크 포인트를 설정하라.

브레이크 포인트에 도달하면 타겟 시스템의 모든 어플리게이션 동작이 멈춘다.

#### Debugger 활성화시키기

A

디버거 활성화시키기: 디버거와브레이크 포인트는 메뉴에서 활성화시킨다.
 디버거가 브레이크 포인트에 이르면, 그 줄에 노란 마커로 표시된다.



그림 54: 디비거에서 활성화된 줄

"Step into" 디버깅

- 변수 모니터에서 "AlarmBuffer" 배열의 값을 0 으로 바꿔라.
- "Step into" 명령어나 (<F11>) 키를 사용해서 프로그램 코드를 한 줄씩 실행할 수 있다. 실행중인 소스 코드 라인은 노란 마커로 표시된다.

	PROGRAM_CYCLIC
w	FOR index := 0 TO 10 DO
-	AlarmBuffer[index] := 10;
<b>D</b>	END_FOR
	ND. PROGRAM

그림 55: 노란 마커로 표시된 실행중인 스텝(step)

	<b><f11></f11></b> 키를 몇	번 누르	면, 긱	각의	루프기	반복되어	배열의	값을	변화시	킨다.
	Watch [dbgTest::dbgTestCy	clic.st]			1					
	Name	Туре	Scope	Force	Value 🏅					
	🖃 🖗 AlarmBuffer	USINT[09]	local							
	AlarmBuffer[0]	USINT			10					
	AlarmBuffer[1]	USINT			10					
	AlarmBuffer[2]	USINT			10 🦿					
	AlarmBuffer[3]	USINT			0 🦿					
	L- 🤣 AlarmBuffer[4]	NT			0					
그림 5	56: 점진적으로 변수	느 입력하기								

#### 점진적인(Step-by-step) 실행

• 배열의 마지막 요소까지 새로운 값이 할당되도록 <F11>을 계속해서 클릭해라.



이 경우에, "index" 변수에 9 가 들어간다, 이때 배열([0..9]) 위쪽 범위 제한에 해당한다. 계속해서 **<F11>**을 누르면, 루프는 배열 범위 밖의 값을 한 번 더 반복할 것이다.



이 에러 종류는 IEC 체크 라이브러리에서 검출된다.



Diagnostics and service ₩ Diagnostics tool ₩ Debugger

## **5.2.6** 상태 변수와 리턴 값 평가하기

함수에서 리턴된 값은 프로그램 내에서 값이 구해져야 한다.

#### 리턴 값의 기능:

다음에 오는 예제는 함수 호출을 보여준다. 이 함수는 호출하는 동안 에러(ERROR)가 발생했는지 또는 프로그램 사이클(BUSY)에 접촉이 가능한지에 대한 상태를 리턴한다.



#### 그림 57: 함수 블록의 상태 평가

함수의 상태(주황색 박스 안의 코드)가 정확하게 판별되지않는다면, 함수 또는 서브 시퀀스 프로그램이 제대로 실행되지 않는다.

## 5.3 프로그램에서 변수 사용하기

Logical View 에 있는 서로 다른 프로그램 내부에서 적절한 변수 사용여부는 cross-reference 리스트를 생성하거나 알려진 변수 이름을 정확하게 찾아내서 확인할 수 있다.

## 5.3.1 Cross reference

Cross-reference 리스트는 어떤 프로세스 변수, 함수, 펑션 블록이 프로젝트 어디에서 사용되는지 가리킨다.

Cross-reference 리스트는 선택할 수 있고 프로젝트가 컴파일(빌드)될 때 생성된다; 그 결과는 출력 창 **"Cross Reference"** 탭에서 보인다.

Cross-reference 리스트를 생성하기 위해서, 아래의 메뉴 옵션을 사용해서 활성화 시켜야 한다: **<Project> / <Settings>**. 이를 대신해서, Cross-reference 리스트는 메뉴 아이템 **<Project> / <Build Cross Reference>**를 사용해서 생성할 수도 있다.

	Variables	Motion
General	IEC Compli	ance
<u> </u>		
Location:		
C:\Projects\test\3090\Coffee	\CoffeeMachine\	
Description:		
Default project		~
Tomoorray directory:		Ŧ
Temporary directory:		~
Temporary directory:		··· Browse
Temporary directory: \Temp Binary directory:		• Browse
Temporary directory: \Temp Binary directory: \Binaries		Browse
Temporary directory: \Temp Binary directory: \Binaries V Use default include mecha	nism for ANSI C/C++ p	Browse Browse
Temporary directory: \Temp Binary directory: \Binaries Use default include mecha Store Automation Runtime.	nism for ANSI C/C++ p	Browse Browse rograms
Temporary directory: \Temp Binary directory: \Binaries Use default include mecha Store Automation Runtime Generate cross reference of	nism for ANSI C/C++ p support files to project data during build	Browse Browse rograms

그림 58: 프로젝트 빌드 동안 cross-reference 목록 활성화

#### 예제: cross reference 목록 생성

열려있는 프로젝트에 Cross-reference 리스트를 생성하라

1) 프로젝트 설정에서 cross-reference 리스트를 활성화.

2) 프로젝트 빌드.

3) 출력 창에서 cross-reference 리스트 체크.

출력 창에서 변수들과 그 특성에 대해 cross-reference 를 분석할 수 있다.

왼쪽 그림에서 변수를 선택하면, 접촉 타입와 사용처가 소스 코드 또는 오른쪽 그림의 I/O allocation 에 보여진다.

ross hereienee vanu.			0	1.1		× ×	Voliased V			o mappe		manent	Varia	ore mappe	a 🖉	constants	-+ runcu	Precom
ame	Type	scope	Description	<u></u>	Name		Malua		Access	MC	ccesstype							
pBrewing lext	UDINT	brewing			-	> udStart	tValue		4									
	UNIT	LampTest			Ī	- 00	op // animal Anna	An and Charlin at										
	LINT	brewing				E S	m /Lugical/loop.	-L14	DEAD									
	LINT	brewing						01.14	neAU									
emi CRPT2	LCBPT2	heating			-	- <b>1</b> 00	/logical/loop	AconOuclic et										
STANDRY	LIINT	brewing				<b>N</b>		nl-14	READ									
<ul> <li>suparTP</li> </ul>	TP	brewing																
<ul> <li>Switch</li> </ul>	BOOL	LampLad																
tempLCRPID	LCRPID	heating																
tempLCRPIDp	LCRPIDo	heating																
♦ udEndValue	UDINT	loop																
🤣 udStartValue	UDINT	loop																
🧼 value	UDINT	loop		=														
waterTP	TP	brewing																
				*														
Output   🌺 Debu	gger Conso	ile   🐼 Find	in Files 🛛 🙀 Callstack 🛛 🚰 Debugger ۱	Wate	h  😨	Breakpoir	ints 🔯 Cross F	leference 🛛 🙀 R	eference Lis	st								

Project management ₩ The workspace ₩ Output window ₩ Cross reference Project management ₩ The workspace ₩ Menus ₩ Project ₩ Build cross reference

## 5.3.2 파일 안에서 검색하기

이름, 제품 ID 또는 코멘트한 위치를 찾는다면, 프로젝트 파일에서 찾을 수 있다.

변수를 찾기위해서 메인매뉴에서 **<Edit> / <Find and Replace - Find in Files>** 를 누르거나, 단축키 **<CTRL> + <Shift> + <F>** 를 사용하라.

찾고자하는 단어를 다이얼로그 박스에 입력하면, 결과가 "Find in Files" 탭에 보일 것이다.



그림 60: 파일 찾기

출력 창에서 결과를 더블 클릭하면 각각의 소스 파일을 열수 있고 알맞는 위치에 커서가 놓인다.

## 6 서비스 준비

기계나 시스템의 어플리케이션 설정, 시운전, 테스트 그리고 추후에 진행되는 서비스를 진행 하는 동안 서비스 준비는 필요하다.

6.1 System Diagnostics Manager (SDM)

System Diagnostics Manager (SDM)는 Automation Runtime V3.0 이상에서 지원되고 어느곳에서든(인트라넷 또는 인터넷) 인터넷 브라우저를 사용하여 컨트롤러를 진단할 수 있다.

진단을 위해 컨트롤러와 인터넷 연결만 필요하다.



그림 61: SDM 시작 화면

Diagnostics and service ₩ Diagnostics tools ₩ System Diagnostics Manager

## 6.1.1 SDM 활성화 하기

SDM 은 새로운 프로젝트가 생성되면 자동으로 활성화된다. SDM 설정은 Physical View 에서 컨트롤러를 선택하고 마우스 우클릭 후 **<Configuration>**옵션을 사용하면 열 수 있다.

Physical View	▲ î ×	X20CP1486 [Configuration] ×	
2 🔎 😭 😚 💩 🗟	e 🖉 🍓 🤚 🛷	• •     •	
Name	Position Version Descrip	Name	Value
E V20CP1486	Software 1/O Mapping	X20CP1486	
	Configuration Permanent Variables Variable Mapping	Heroot     Herot	
- <b>b</b> ×2	System Designer Add Hardware Module Replace Hardware Module	Fire devices     Fire devices     Time synchronization     Fire and the system     Fire and the system     Fire and the system	
	Cut Copy Paste Delete	Online parameters     Online parameters     Online parameters     Additionally supported hardware     OFC Server     Web Server	
	Rename Move Up Move Down Columns	Activate Web Server     Web Server     Web Server configuration     B+-     System degnostics     Ast Codem configuration     System degnostics     Activate System Degnostics Manager	on on

그림 62: 설정 열기, SDM 과 웹 서버 설정



System Diagnostics Manager 는 웹 서버 서비스를 요구하며, 이는 Automation Runtime 의 통합 컴포넌트이다.

## 예제: SDM 설정 체크

웹 서버와 System Diagnostics Manager 가 Automation Runtime (AR) 설정에서 사용가능한지 확인하라.

1) Physical View 에 있는 컨트롤러의 단축메뉴에서 AR 설정을 열기. "Web Server" 그리고 "System Diagnostics" 옵션을 활성화 설정을 해야한다.

## 6.1.2 SDM 에 접속하기

System Diagnostics Manager 의 정보는 웹브라우저(web browser)를 사용하면 볼 수 있다.

접속하기 위해서, 타겟 시스템의 IP 주소를 알아야한다.



SVG (Scalable Vector Graphics) 서포트를 제공하기 위해서 플러그-인(plug-in)은 인터넷 익스플로러(버전 7.x 부터)를 통해 자동으로 설치된다.

Diagnostics and service ₩ Diagnostics tools ₩ System Diagnostics Manager ₩ FAQ ₩ SVG plug-in

#### 예제: 웹 브라우저에서 SDM 에 접속하기

URL 을 입력하여 SDM 에 접속하라: 예 http://10.0.0.2/SDM

1) 웹 브라우저를 실행하라.

2) URL 을 입력하라.



그림 64: 웹 브라우저에서 SDM 시작 페이지

## 예제: SDM 에서 Logger 항목을 저장하고 Automation Studio 에서 데이터를 분석하라.

상황: 시스템이 이유없이 서비스 모드에서 부팅되었다. 게다가 Automation Studio 는 사용할 수 없다. 이때 컨트롤러에서 SDM 이 활성화 되있다면, 컨트롤러와 TCP/IP 연결 후 웹브라우저를 통해서 System Diagnostics Manager 로 확인한다.

SDM 이 열리면, Logger 항목들은 검색 메뉴(Logger)에서 볼 수 있다. Logger 파일 **"\$arlogsys"**를 업로드하고 automation Studio 에서 Logger 파일을 열어라.

- 1) SDM 에 연결하고 "Logger" 페이지로 변경하라
- 2) "\$arlogsys" 모듈을 업로드하라.
- 3) .br 확장자를 사용해서 파일을 저장하라.
- 4) Automation Studio 에서 Logger 을 열어라.
- 5) 확장명이 .br 인 파일을 열어라.
- 6) Logger 에 있는 에러 항목을 선택하고 <F1>키를 누르면 자세한 정보를 얻을 수 있다.

	~	Open
Logger Data (*.arl)	*	Cancel ,
Logger Data (*.arl)		
Logger BR Modules (*.br)		
All Files (*.*)		

#### 그림 65: .br 확장자 파일 타입



Automation Runtime 이벤트는 추가 정보 없이 SDM Logger 에 보인다. 이는 Automation Studio 에서 볼 수 있다.

ogger M	odule			
\$arlogsys		Upload		
Level 🗘	Date / Time 🔷	Error No. 🗘	OS Task 🗘	ASCII Data
8	2010-06-22 / 11:13:11,391	9124	IOScheduler	
Δ	2010-06-22 / 09:48:36,601	27060	ROOT	HDD/CF/RAM was changed
Δ	2010-06-22 / 09:48:17,725	30028	ROOT	reboot required - modified hardw
Δ	2010-06-22 / 09:48:13,283	9200	ROOT	Boot: Powerup
(1)	2010-06-22 / 09:48:14,252	0	ROOT	base log module created

그림 66: System Diagnostics Manager 의 Logger 목록

온라인 데이터는 Automation Studio 의 Logger 에서 선택해제 되어야 한다; 반면에, 온라인 항목들 뿐만 아니라 .BR 모듈 안에 있는 항목들도 보일 것이다.

SL1 [Logger] ×							
🐋 🛃 🚼 🍕	1						
Modules		4 ×	Logger Entries: 8				
Object Name	Visible	Continuous	Level	Time	Error Number	OS Task	A
🖃 🏐 Online			1 \Lambda Warning	2011-06-27 13:00:08,519000	9222	ROOT	B
- System			2 \Lambda Warning	2011-06-27 13:00:05.885000	9200	ROOT	B
User			3 A Warning	2011-06-27 12:58:46 208000	7424	syssery	
- Fieldbus			4 Proc.	2011-06-27 12:44:34 961000	9124	IOScheduler	
- Safety		<u> </u>	5 A Warning	2011 06 27 06:49:14 579000	27060	POOT	
illi illi illi illi illi illi illi ill		Ц	5 A warning	2011-06-27 06:48:14,373000	27060	NUUT	
🖃 🏐 BuR_SDM_arlog			6 🔼 Warning	2011-06-27 06:47:53,665000	30028	ROOT	re
	V		7 <u> </u> Waming	2011-06-27 06:47:47,443000	9200	ROOT	B
			8 (i) Information	2011-06-27 06:47:48,140000	31280	ROOT	b

그림 67: 온라인 Logger 항목들 비활성화

## 6.2 배터리 상태 보기

어플리케이션에서 사용되고 있는 실시간 클락(clock)과 비휘발성 변수들 (retain, manent)을 위한 백업 배터리는 어플리케이션 자체에서 모니터링 할 수 있다.



그림 68: "4A0006.00-000" 리튬 배터리

**\$** 

배터리 교체 방법은 기계 / 시스템에 대한 서비스 설명서에 명시되어 있다. 배터리의 수명은 사용하는 컨트롤러 설명서에 명시되어 있다.

## 다양한 방법으로 배터리 수명을 알 수 있다:

- 어플리케이션의 AsHW 라이브러리 사용
- 컨트롤러의 I/O allocation 사용
- 온라인 정보 다이얼로그 사용
- System diagnostics manager 사용

I/O allocation 은 Physical View 에서 컨트롤러 단축메뉴 <I/O Allocation> 을 누르면 열린다. "BatteryStatusCPU"에 있는 변수는 필요에 따라 어플리케이션에서 쓰여질 수 있다.



그림 69: 컨트롤러의 I/O allocation

1	PLC1.CPU [I/O Mapp	ing] ×					<b>•</b>
<b>1</b>	ø						
Char	nel Name	Data Type	Task Class	PV or Channel Name	Inverse	Simulate	Description [1]
+	SerialNumber	UDINT					Serial number
+	ModuleID	UINT					Module ID
+	Mode Switch	USINT					Mode switch
*	BatteryStatusCPU	USINT					Battery status CPU (0 = battery lo
+	TemperatureCPU	UINT					Temperature CPU [1/10°C]
+	TemperatureENV	UINT					Temperature cooling plate [1/10
+	System Time	DINT					System time at the start of the cu
+	StatusInput01	BOOL					I/O power supply warning (0 = D

그림 70: 컨트롤러 I/O allocation 에서 배터리 상태 보기

컨트롤러 I/O mapping 에 있는 데이터 포인트 상태 값은 모니터 모드에서 볼 수 있다.

4.3 "I/O 모니터링과 force" 를 참고하라

## 6.3 Runtime Utility Center 진단 툴

**런타임 유틸리티 센터(Runtime Utility Center)** 프로그램은 Automation Studio 에서 CompactFlash 로 실행할 수 있는 어플리케이션을 복사하는데만 사용되지않는다.

런타임 유틸리티 센터는 시운전, 유지, 진단, 서비스 등에 전 과정에서 유용하게 사용된다.

런타임 유틸리티 센터는 **<Tools> / <Runtime Utility Center>**를 선택하면 Automation Studio 에서 시작할 수 있다.



#### 그림 71: 런타임 유틸리티 센터



Automation Studio 프로젝트를 빌드한 후, 런타임 유틸리티 센터를 열면 프로젝트 리스트 파일 (.pil)이 생성된다.

Diagnostics and service ₩ Service tools ₩ Runtime Utility Center

## 6.3.1 변수 값 백업하고 복구하기

런타임 유틸리티 센터의 기능 중에는 컨트롤러로부터 변수 값을 로드하고 이것들을 다시 불러올 수 있다.

#### 예제: 변수 값 저장하기.

시스템에 물리적 손상이 가해졌을 때, CPU 를 교체해야 한다. 예를 들어 레시피 변수(recipe variables) 또는 다른 프로세스 데이터가 삭제되는 것을 막기 위해서, CPU 에 필요한 정보는 런타임 유틸리티 센터를 사용해서 업로드하고 나중에 새로운 CPU 에 옮긴다.

"Loop" 테스크에서 변수 값을 저장할 수 있는 런타임 유틸리티 센터 리스트를 생성하라.

1) Automation Studio 에서 런타임 유틸리티 센터를 실행하라.

2) 메인 메뉴에서 <File> / <New>를 눌러서 새로운 리스트를 생성하라.

- 3) <Command> / <Connection> 을 선택해서 연결을 위한 커멘드를 입력하라.
   타겟 시스템의 IP 주소는 연결 설정에 입력되어야 한다.
- 4) <command> / <Process variable function> / <Variable list>를 선택해서 변수 리스트를 로딩하는 커멘드를 입력하라
- 5) **<F5>**를 눌러서 실행하라.

Diagnostics and service ₩ Service tools ₩ Runtime Utility Center ₩ Operation ₩ Commands ₩ List functions

Diagnostics and service ₩ Service tools ₩ Runtime Utility Center ₩ Operation ₩ Commands ₩ Establish connerction, wait for reconnection

Diagnostics and service ₩ Service tools ₩ Runtime Utility Center ₩ Operation ₩ Menus ₩ Start

"Loop" 테스크의 변수들은 명시된 디렉토리와 파일 이름을 사용해서 변수 값이 백업된다.

### 예제: 변수 값 불러오기

마지막 테스크에 백업 된 변수 값은 런타임 유틸리티 센터를 사용해서 컨트롤러에 옮겨야한다.

변수 값을 불러오는 런타임 유틸리티 센터를 생성하라.

- 1) Automation Studio 에서 런타임 유틸리티 센터를 열고 메뉴의 **<File> / < New>**를 눌러서 새로운 리스트를 생성하라.
- 2) <Commands> / <Connection>을 눌러서 연결하는 커멘드를 입력하라.

3) 연결 설정에 타겟 시스템의 IP 주소를 써야한다.

4) <Command> / <Process variable functions> / <Transfer variable list to PLC>를 눌러서 변수 리스트를 쓰기 위한 커멘드를 입력하라. 마지막 테스크에 저장된 변수 리스트는<Browse> 다이얼로그 박스에서 선택할 수 있다.

5) <F5> 를 눌러서 실행하라.

파일에 저장된 변수 값은 "Loop"에 알맞는 변수에 쓰여진다.

모든 테스크의 모든 변수가 백업되고 컨트롤러에 전달되면, 계속해서 변수에 덮어 쓰여져서 프로세스가 예상치 못한 행동을 일으킬 수 있다.

이런 상황이 필요하다면, 처음에는 서비스 모드에서 컨트롤러를 작동시키는 것을 권장한다.

## 6.3.2 런타임 유틸리티 센터를 사용해서 프로젝트 전달하기

완성된 런타임 유틸리티 센터 프로젝트 목록은 서비스와 기계 설치를 위해서 실행가능한 어플리케이션으로 옮겨질 수 있다.

이를 위해 PC 와 온라인 연결이 되어 있는 CPU 가 있어야 한다.

#### 예제: 컨트롤러 재설치

컨트롤러는 Automation Studio 를 사용하지 않고도 재설치 할 수 있다. 프로젝트가 빌드된 후에 Automation Studio 에서 런타임 유틸리티 센터를 시작하라. 설치 패키지는 런타임 유틸리티 센터에서 <Tools> / <Generate installation package>를 누르면 생성가능하다.

#### 요구사항:

- 컨트롤러와 실행가능한 Autoamation Runtime 버전을 포함하는 CompactFlash 를 갖춰야한다.
- CPU 의 IP 주소는 알고 있어야 한다.

#### 설치 패키지 생성하기

- Automation Studio 에서 프로젝트를 컴파일해라.
- <Tools> / <Runtime Utility Center>를 선택해서 Automation Studio 에서 런타임 유틸리티 센터를 시작하라.
- < Tools > / <Generate installation package>를 선택해서 런타임 유틸리티 센터 설치 이미지를 생성해라.
- 목적 디렉토리가 지정된 후, <Start>를 누르면 생성 프로세스가 시작된다. 생성 프로세스가 끝나면 런타임 유틸리티 센터가 닫힌다.



프로젝트 설치를 위해 실행가능한 이미지는 Automation Studio 의 도움 없이 생성된다.

#### 설치 패키지 전달하고 실행하기

- 윈도우 익스플로러를 열고 주소창에 설치 패키지가 생성된 주소를 입력한다.
- "Start.bat" batch 파일을 실행시켜라.

런타임 유틸리티 센터 설치를 다른곳에 옮기기 위해, CD 생성 프로세스 동안 지정된 주소의 내용은 CD 에 구워지거나 flash drive 에 복사될 수 있다.

"Start.bat" 파일은 새로운 시스템이 PC 에서 작동되는데 필요하다.



Diagnostics and service ₩ Service tools ₩ Runtime Utility Center ₩ Creating a list / data medium

## **7** 요약

문제와 에러를 찾아내는 다양한 진단 툴이 있다.

분석적으로 생각해서 적합한 진단 툴을 사용해야 한다.



#### 그림 72: 진단(Diagnostics)

이런 진단 툴을 효율적으로 사용하기 위해서는, 상황에 대한 전반적인 이해, 일반적인 상태를 명확히 설명하고 상황을 확인합니다.

그러면 명확하고 자세하게 분석할 수 있다. 잠재적 에러에 대한 포괄적인 이해는 에러 소스에 대한 많은 가능성을 감소시킬 수 있고 이는 계속해서 발생하는 어떤 에러도 상당히 쉽게 바로잡을 수 있다.

## 8 부록

## 8.1 "Loop" 샘플 프로그램

### "Loop" 프로그램

"Loop" 프로그램은 Structured Text 프로그래밍 언어로 만들었다. FOR 루프의 시작과 끝을 변수로 설정하여 값을 변경할 수 있다. 끝 값을 증가시킴으로써 CPU 로드를 증가시켜서 cycle time violation 을 발생 시킬 수 있다.



그림 74: Structured Text 로 "Loop" 실행

### Training modules

TM210 - Working with Automation Studio TM213 - Automation Runtime TM223 - Automation Studio Diagnostics TM230 - Structured Software Development TM240 - Ladder Diagram (LD) TM241 – Function Block Diagram (FBD) TM242 – Sequential Function Chart (SFC) TM246 – Structured Text (ST) TM250 - Memory Management and Data Storage TM400 - Introduction to Motion Control TM410 - Working with Integrated Motion Control TM440 - Motion Control: Basic Functions TM441 - Motion Control: Multi-axis Functions TM450 – ACOPOS Control Concept and Adjustment TM460 - Initial Commissioning of Motors TM500 – Introduction to Integrated Safety TM510 - Working with SafeDESIGNER TM540 - Integrated Safe Motion Control

- TM600 Introduction to Visualization
- TM610 Working with Integrated Visualization
- TM630 Visualization Programming Guide
- TM640 Alarm System, Trends and Diagnostics
- TM670 Advanced Visual Components
- TM800 APROL System Concept
- TM811 APROL Runtime System
- TM812 APROL Operator Management
- TM813 APROL XML Queries and Audit Trail
- TM830 APROL Project Engineering
- TM890 The Basics of LINUX
- TM920 Diagnostics and service
- TM923 Diagnostics and Service with Automation Studio
- TM950 POWERLINK Configuration and Diagnostics
- TM1010 B&R CNC System (ARNC0)
- TM1110 Integrated Motion Control (Axis Groups)
- TM1111 Integrated Motion Control (Path Controlled Movements)
- TM261 Closed Loop Control with LOOPCONR
- TM280 Condition Monitoring for Vibration Measurement
- TM480 The Basics of Hydraulics
- TM481 Valve-based Hydraulic Drives
- TM482 Hydraulic Servo Pump Drives